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Se habra de elegir entre una de las dos opcionesdglo se contestara a los bloques de dicha opcion.
Todos los bloques puntian lo mismo (2,5 puntos) y sontestacion serd siempre razonada.

OPCION A

BLOQUE 1

Dos fuentes de corrientig(t) = V2-80-sen(1236- 30°) ei,(t) = V2-60-sen-(12%6 60°), se asocian en para-
lelo para alimentar un circuito compuesto por wsstencia de & en serie con un condensador de 100
pF. Determine:

1. El valor eficaz de la suma de las dos fuentes5(pLntos)

2. Las potencias activa y reactiva entregadas parrglinto de las dos fuentes. (0,75 puntos)

3. El diagrama vectorial de tensiones y corrientepufito)

BLOQUE 2

Una linea monofasica de 230 V, 50 Hz, alimentaigsientes receptores:
* Unaimpedancia de 4+Q.
e Una carga resistiva pura de Q0
« Un motor monofasico de induccion que entrega 90@a&M,factor de potencia y rendimiento igua-
les, respectivamente, a 0,8 y 0,9.
Calcule:
1. El factor de potencia del conjunto de los trespamres. (1 punto)
2. La corriente que circularia por un condensadoredgnara el factor de potencia hasta 1. (0,5 puntos)
3. La corriente consumida por las cargas antes y ésgpeicolocar el condensador. (1 punto)

BLOQUE 3

1. Represente el diagrama fasorial correspondiente rauito RLC serie, capacitivo y alimentado por
una fuente de tension alterna sinusoidal. (1,2%qs)in

2. Dibuje en un mismo eje de tiempos los corresponeeralores instantaneos de las magnitudes del
apartado anterior. (1,25 puntos)

BLOQUE 4

1. ¢, Como representaria con un circuito eléctrico Rgrfo L y/o C) el conductor de una fase de una linea
de distribucion de energia eléctrica? (1 punto)

2. ¢Como influye la frecuencia de la red en la ca@dtedsion entre el origen y el final de la lineesa
conductor? (0,75 puntos)

3. ¢Se podria eliminar la caida de tension si la beeeonstruyese con conductores ideales (conaesist
cia eléctrica nula)? (0,75 puntos)
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OPCION B

BLOQUE 1

Dado un circuitdRLC serie, corR=100Q, L = 64 mH yC = 10 uF, alimentado con una fuente de tension
de 100 V eficaces, determine:

1. La frecuencia de resonancia. (0,75 puntos)

2. La potencia absorbida por el circuito en ese d@a5 puntos)

3. El diagrama vectorial de tensiones y corrientepufito)

BLOQUE 2

Dos impedancias conectadas en sefip= 8|600 y Z,= 6|_300 , absorben de su alimentacion 9820 VAr.

Determine

1. La corriente consumida por el conjunto. (1 punto)

2. La potencia activa absorbida por el conjunto. (@uhtos)

3. La capacidad del condensador que, colocado erefiaa@n el conjunto, elevaria el factor de potencia
hasta 1, si la frecuencia es 50 Hz. (0,75 puntos)

BLOQUE 3

1. Desde una red de 230 V, se quiere alimentar a ld8a\targa que consume 10 kVA con factor de po-
tencia 1. Si tenemos un transformador de 10 kVA/2D V, ¢ existira algun inconveniente? (1,25 pun-
tos)

2. Desde una red de 230 V, se quiere alimentar a 1@@atarga que consume 10 kVA con factor de po-
tencia 1. Si tenemos un transformador de 10 kVA/2WD V, ¢ sera ello posible? (1,25 puntos)

BLOQUE 4

Indique si las siguientes afirmaciones, refereatéss potencias activa, reactiva y aparente denstala-
cion, son ciertas o falsas, razonando la respuesta.

1. SiP>Q, el factor de potencia es inductivo. (0,75 puntos)

2. SiP> S el factor de potencia es capacitivo. (0,75 pyntos

3. SiP =0, el factor de potencia es 0. (0,5 puntos).

4. SiP=Q, el factor de potencia es 1. (0,5 puntos).
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Criterios especificos de correccion

La puntuacion de cada blogue es 2,5 puntos. Se viata especialmente la resolucion mas sencilla y

razonada de los blogues propuestos, asi como lalizécién de métodos gréficos, si es aplicable.

OPCION A

BLOQUE 1

1.

Se han de transformar los valores instantaneoasd&ehsiones de las fuentes en fasores, cuya suma
sera el fasor correspondiente a la tension totatstar las corrientes desfasadas 90°, se puedidaral

por el teorema de Pitagoras. (0,75 puntos)

Debera determinarse la impedancia equivalentereslatencia en serie con el condensador. La poten-
cia activa es la disipada por la resistencia yebtiva, que serd absorbida por el conjunto deldas
fuentes, la del condensador. (0,75 puntos)

Tomando como origen de angulos el consideradofadidias fuentes de corriente, se representan las
dos fuentes de corriente, las caidas en la resiatgrel condensador y la tension en bornes diziéas

tes, cada una a su escala y poniendo de manifiestiesfases existentes. (1 punto)

BLOQUE 2

1.

2.

Se han de calcular las potencias activa y readtéveada carga y, posteriormente, las del conjuatito,
teniéndose asi el factor de potencia. (1 punto)

El factor de potencia unidad se obtiene colocamdoamdensador en paralelo con las cargas que aporte
exactamente la potencia reactiva que consumen Estédiendo esta reactiva por la tension de alimen
tacion, se obtiene la corriente que circula poGb puntos)

. Con las potencias activa y reactiva totales, aytsspués de la compensacion, se calculan lasseorre

pondientes potencias aparentes y, dividiendo ptanisidn, la corriente en cada caso. (1 punto)

BLOQUE 3

1.

Se deberan representar los fasores de las tensleres elementoR, L y C, y el de la corriente total,
asi como el de la tension de la fuente. Se hasddtae especialmente el retraso de la tension cespe

la corriente total, que corresponde a este tipcrgdaito. (1,25 puntos)

Se representardn en un eje de tiempos las magsituderiores, pudiéndose observar el signo de los
desfases correspondientes. (1,25 puntos).

BLOQUE 4

1.

Se debe representar, al menos, la resistenciaiedégtla reactancia inductiva, correspondienteaih-
ductor de una fase de la linea. Opcionalmente sdeprepresentar un condensador en paralelo, que so-
lamente es necesario para representar lineasadedion. (1 punto)

. Aungue se considere que la resistencia no aumenté&drecuencia, la reactancia inductiva crece con

ella, por lo que, para una misma corriente, lascdiltension aumenta segun lo hace la frecuef¢id (
puntos)

. Aunque se suprima la resistencia, siempre quedatditla de tension reactiva, por lo que no se puede

eliminar la caida de tension. (0,75 puntos)
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OPCION B

BLOQUE 1

1.

Para calcular la frecuencia de resonancia, elitiree comporta como resistivo puro, por lo quedea
te imaginaria de su impedancia equivalente hadeua para esa frecuencia. (0,75 puntos)

2. La potencia absorbida de la fuente es la disipada eesistencia, que se calcula teniendo en cuenta
que los 100 V caen en la resistencia. (0,75 puntos)

3. Tomando como referencia, por ejemplo, la corrieséerepresentan ésta y las distintas tensiones del
circuito, cada una a su escala y poniendo de neatofios desfases existentes. (1 punto)

BLOQUE 2

1. Se calcula la impedancia total sumando los valooeyplejos de las dos impedancias. Con el dato de la
potencia reactiva consumida de la alimentaciérugeg calcular la corriente. (1 punto)

2. Para calcular la potencia activa absorbida poirelito, se multiplica la parte real de la impedarpmor
la corriente al cuadrado. (0,75 puntos)

3. El condensador tendra que suministrar los 9820 & consumen las impedancias de la alimentacion.
Conaocida la potencia reactiva, la tension y ladescia, se calcula la capacidad del condensada@g (0
puntos)

BLOQUE 3

1. A110 kVA, 110 V, cos = 1, la corriente es superior a la nominal, gueesponde a 110 kVA, 200 V.
Por lo tanto, estariamos sobrecargando el tranafitwm (1,25 puntos)

2. Si la carga es resistiva, la tensién secundarieaega sera inferior a la de vacio, que seria 11Bov.
tanto, seria imposible. (1,25 puntos)

BLOQUE 4

1. Falsa. El caracter inductivo o capacitivo del fac® potencia depende del signo de la potencidgivaac
(0,75 puntos)

2. Falsa. La potencia activa nunca puede ser sugel@aparente. (0,75 puntos)

3. Cierta. El factor de potencia es el cociente datpgotencia activa y la aparente. (0,5 puntos)

4. Falsa. El factor de potencia es 1 cuando la paereictiva es 0. (0,5 puntos)
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